

国际人士热议习近平主席在首届进博会开幕式上主旨演讲

扩大开放合作 共享发展成果

习近平主席在首届中国国际进口博览会开幕式上发表主旨演讲指出，这届进博会以“新时代，共享未来”为主题，就是要欢迎各国朋友，把握新时代中国发展机遇，深化国际经贸合作，实现共同繁荣进步。接受本报记者采访的国外专家学者表示，习近平主席的主旨演讲表明，中国是维护多边贸易体制和支持经济全球化发展的坚定力量，通过举办进博会，中国正在以实际行动促进与世界的互利共赢、共同发展。

中国向世界敞开胸怀

“中国推出的扩大开放的一系列具体措施，不仅表明中国自身经济发展正在转型升级，而且体现出中国对建立公平、平衡、互惠的国际贸易关系的承诺。”欧洲贸易联盟组织顾问丹尼尔·巴索在接受记者采访时表示，习近平主席在进博会开幕式上的主旨演讲向世界释放了积极的信号，这对缓解当前国际贸易争端、提振各国企业信心以及增进互信具有重要作用。“中国对全球经济的影响力使其政策具有很强的示范性，作为一次新的政策创新，进博会的举办将产生正向外溢效应。”“习主席的演讲提振了人们的信心。”埃及赫万大学政治教授希夏姆对本报记者表示，“尤其是当前国际上单边主义和保护主义抬头，中国向世界敞开胸怀，明确表明了推动自由贸易发展的立场。”美国微软公司大中华区董事长兼首席执行官柯睿杰对习近平主席提出的“经济全球化是不可逆转的历史大势，为世界经济发展提供了强劲动力”非常赞同。他说：“经济贸易发展的规律表明，全球化发展能够给各国企业带来更广阔的市场机会、更广泛的智慧交流与合作，并为科学技术的创新发展提供强劲动力。”“习近平主席在开幕式上的主旨演讲，清晰而坚定地表明了中国的态度：中

国将继续坚持并扩大对外开放，以维护开放自由的全球贸易。”亚洲开发银行研究所所长河合正弘对记者表示，中国是亚洲经济实力的首屈一指的大国，举办进博会也说明，中国更加注意贸易平衡问题，力图以强劲的经济增长，更多造福亚洲和世界。

哈萨克斯坦中国贸易促进协会会长哈纳特·拜塞克对本报记者表示，习近平主席在演讲中提出共建创新包容的开放型世界经济，让各国人民共享经济全球化和世界经济增长成果。这符合世界经济发展趋势，也符合大多数国家的共同利益。拜塞克认为，在进博会开幕式上的演讲中，习近平主席提出了一系列旨在推进市场开放的重要举措，这是中国主动开放市场的重大政策宣示，也是支持经济全球化的实际行动。这些举措有助于加强中国与世界各国贸易伙伴的交流，有助于吸引各国企业和产品进入中国市场，从而实现互利共赢、共同发展，充分展示了中国作为自由贸易秩序捍卫者的形象。

为各国搭建合作平台

意大利中国商会秘书长马可·贝廷说，首届中国国际进口博览会为世界各国提供了一个独特而难得的契机，为促进世界各国经贸交流合作建立了一个巨大开放性合作平台，这是顺应经济发展潮流的重大举措，让世界得以共享经济全球化的红利。时下，很多意大利企业都在为进入亚洲尤其是中国市场摩拳擦掌。对意大利很多企业来说，这次盛会将是进军中国，进入全球视野，让世界消费者了解意大利商品不可错过的良机。

埃及《消息报》外交及阿拉伯事务部主任萨姆·埃伊德高度评价中国对世界发展的贡献。他对本报记者表示，举办进博会是中国进一步扩大开放的重要举措，对世界各国来说都是机遇，进博会为

埃及展示其优质产品、开辟中国市场提供了绝佳机会，此举将有助于推动埃中贸易往来，促进双边贸易趋向平衡。

巴基斯坦独立新闻记者扎米尔·阿萨迪对中国近年来的发展变化深有感触。他表示，习近平主席在进博会开幕式上的主旨演讲向国际社会传递了明确的信息，即保护主义和单边主义不会成功，也不会给世界带来好处。中国举办进博会，为各国搭建了平台，帮助贸易伙伴维持贸易平衡，并鼓励各国增加对中国的出口，这是中国为促进各国共同发展所作的重要贡献。中国积极提高自身的开放水平，一方面将使国际社会更加了解中国的发展道路，另一方面也将有助于发展中国家学习中国的增长和创新模式。

西班牙前驻华商务参赞恩里克·凡胡尔在接受记者采访时表示，此次进博会为世界各国参展商提供了一个向中国展示自己的产品和服务的平台，为各国企业创造了一个扩大与中国经贸合作的机遇。习近平主席在演讲中提出，预计未来15年，中国进口商品和服务将分别超过30万亿美元和10万亿美元。这对于提振企业界的信心、促进全球贸易发展大有裨益。

作为在中东欧地区的重要贸易伙伴，捷克对本届进博会格外重视，专门成立了由工贸部、外交部、农业部和地方发展部组成的跨部门小组。捷克查理大学捷中交流中心执行董事米洛什·巴拉班说：“举办进博会不仅是中国的事，更是全世界了解中国市场的机遇，体现了中国坚定不移推动全球自由贸易的立场和决心。在当今贸易保护主义抬头的背景下，中国坚定推进经济全球化无疑为世界树立了一个很好的榜样。”

（本报布鲁塞尔、开罗、华盛顿、东京、阿拉木图、罗马、伊斯兰堡、马德里电）记者郑彬、黄培昭、周桐、章念生、刘军国、周翰博、叶琦、丁雪真、陈尚文、姜波、于洋

习近平总书记民营企业座谈会上的重要讲话引起热烈反响

11月8日上午，民建中央在北京召开座谈会，学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神。同日，以“坚持改革开放 坚定发展信心”为主题的首届全国工商联主席高峰论坛在济南举行。

一个重要里程碑

在民建中央召开的座谈会上，全国人大常委会副秘书长、民建中央主席郝明金认为，应该提高政治站位，深刻认识总书记重要讲话精神的意义；要勇担责任，积极主动作为，切实履行好民建促进非公有制经济发展的重要职能；要加强自身建设，勇于创新创业，促进民营经济健康发展和民营企业健康成长。

在全国工商联主席高峰论坛上，全国政协副主席、全国工商联主席高云龙认为，总书记主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话，是中国共产党领导民营经济发展的一个重要里程碑，必将载入民营经济的发展史册。他强调，要以习近平总书记重要讲话精神为指引，扶持民营企业高质量发展。

东岳集团有限公司董事长张建宏说，“总书记重申‘三个没有变’，高度肯定非公有制经济的重要贡献、深入阐述我国基本经济制度，让所有民营企业及民营企业企业家真正吃下了定心丸。”张建宏说，“我们感到，民营企业迎来了大发展的又一个春天。”

通威集团董事局主席刘汉元认为，总书记发表的重要讲话，消除了民营企业家的困惑和纠结，鼓舞凝聚了人心。

“总书记讲‘民营企业和民营企业家是我们自己人’，让民营企业感受到拨云见日的力量和温暖。政府和社会为民营企业发展创造的条件，犹如空气一般无所不在、不可或缺。全国人民的信任、支持以及消费升级带来的庞大市场，是企业扎根和汲取养分的大地及土壤。

有了阳光、空气、土壤这三个必要要素，就要看我们自己了。”新希望集团董事长刘永好说。

改变自己，提升自我

对于未来的发展，刘永好表示，新希望集团将聚焦农业食品领域消费升级产业，力争孵化出一个国内领先的冷链物流控股平台；还要在5年内为国家乡村振兴战略培养10万名乡村技术人员和新型职业农民，并争取每年培养选拔100名乡村创业合伙人，为农业现代化做出贡献。

浙江吉利控股集团董事长李书福认为，无论是国有企业还是民营企业都要深化改革，都要根据自身的实际情况寻求更好的发展。“近几个月来，中国汽车销售有所下滑，但吉利汽车还是有所增长。为什么呢？还是靠转型升级，还是靠高质量发展。”

“下一步，我们将继续聚焦实业，做精主业，做大做强新环保、新材料、新能源三大产业，在绿色环保制冷剂、氢能材料、氟碳离子膜材料、高纯氟硅新材料、航空航天润滑材料等方面走在全球前列。”张建宏说。

在新奥集团股份有限公司董事局主席王玉锁看来，感恩改革、致敬改革，最好的方式是继续往开，拥抱新时代，用更坚定、更有力量的发展，回馈改革，回报社会。具体而言，民营企业应努力实现三个“转变”：从“量变”走向“质变”、从“追赶”走向“超越”、从“脱困”升级为“转型”。

北京金和网络股份有限公司董事长、中关村电子商会会长梁润峰认为，民营经济当前面临的困难中，有一部分是粗放型发展向高质量发展转型的阵痛，需要民营企业从根本上来改变自己，自我提升，企业应该踏踏实实做原创，把更多的核心技术攻关下来，为中国经济的高质量发展做出更大的贡献。

北京丰顺工贸集团董事长安钟岩表示，女企业家是推动中国经济社会发展的重要力量，作为一个民营女企业家，要以实际行动建功新时代，持续创新创造，踏踏实实经营，以争创经营佳绩，为脱贫攻坚做出新贡献。

前10月中国外贸进出口增长11.3%

本报北京11月8日电（记者杜海清）据海关统计，今年前10个月，中国货物贸易进出口总值25.05万亿元，比去年同期增长11.3%。其中，出口13.35万亿元，增长7.9%；进口11.7万亿元，增长15.5%；贸易顺差1.65万亿元，收窄26.1%。

10月份，中国进出口总值2.75万亿元，增长22.9%。其中，出口1.49万亿

元，增长20.1%；进口1.26万亿元，增长26.3%；贸易顺差2336.3亿元，收窄5%。

民营企业所占比重提升。前10月，民营企业进出口9.88万亿元，增长14.6%，占外贸总值的39.4%，比去年同期提升1.1个百分点。

一般贸易快速增长且比重提升。前10月，一般贸易进出口14.51万亿元，增长

14.1%，占中国外贸总值的57.9%，比去年同期提升1.4个百分点。

对欧盟、美国、东盟和日本等主要市场进出口均增长，对“一带一路”沿线国家进出口增速高于整体。机电产品出口增长，劳动密集型产品微增。原油、天然气等商品进口量增加，大豆进口量减少，大宗商品进口均价涨跌互现。

上海艺博会举行



11月7日，2018第二十二届上海艺术博览会在上海世博展览馆开幕。来自国内外的近120家艺术机构展出了包括绘画、雕塑、装置、影像等门类5000余件艺术作品。图为观众在现场拍摄展出的儿童艺术作品。新华社记者 任珑摄

中缅签署皎漂港项目协议

新华社内比都11月8日电（记者庄北京、车宏亮）中缅双方代表8日在缅甸商务部签署了皎漂深水港项目框架协议。

缅甸商务部长丹敏表示，框架协议的签署预示项目朝着成功迈出第一步，中缅双方将继续共同努力，签署后续协议。

中国驻缅甸大使洪亮表示，皎漂经济特区是中缅经济走廊重要支撑项目，对缅甸的经济发展有重要意义。期待并相信在中缅双方共同努力下，项目会取得成功，为缅甸人民带来福祉。

中国中信集团有限公司董事长常振明说，希望早日实现交易协议文件签署，把皎漂打造成绿色生态港。相信随着项目建设，皎漂港和若开邦将引领经济发展新局面。

据了解，皎漂深水港项目将由中缅双方共同投资的缅甸公司以特许经营方式开发建设和运营，其中中方占股70%，缅方占股30%，缅方股权将先由皎漂管委会持有，在条件成熟时，管委会有权将15%的股权转让给政府指定实体。

上合组织经贸合作升温

本报电（记者王俊岭）由中国自由贸易区创新发展研究联盟等单位主办的“中国（青岛）上合+贸易暨投资自由化便利化论坛”日前在山东胶州开幕。国内外贸易及投资领域专家学者、上海合作组织成员国和“一带一路”沿线中亚上合组织国家商务人士以及来自北京、上海、江苏、浙江等省市的上百名企业家齐聚胶州，共同探讨上合组织框架下地方经贸合作示范区的建设。

统计显示，近年来中国各地与上合组织国家经贸往来密切。以胶州所在的青岛市为例，去年相关进出口额达57亿美元，未来5年进出口额预计将达到125亿美元。目前，中外运、京东等总投资238亿元的21个大项目已先后入驻，国际贸易、仓储物流、跨境电商、高端制造等总投资1750亿元的150个新兴产业项目相继落户，精品文化、优质教育、健康颐养等公共资源正加速集聚。

与会的各国经济界人士普遍认为，上合组织框架下的经贸合作既与“一带一路”建设、俄罗斯“欧亚经济联盟”、蒙古国“草原之路”等经贸合作倡议及设想紧密联系，又具有自身的特色和优势。在首届中国国际进口博览会盛况空前的背景下，上合组织框架下的地方、企业层面的经贸合作也将会为各国客商带来更多机遇。

“海运达沃斯”聚焦航运未来

本报上海11月8日电（记者李婕）由中远海运集团主办、享有“海运达沃斯”之名的全球航运与供应链峰会暨国际海运年会日前在国家会展中心（上海）召开。作为首届中国国际进口博览会规模最大的配套活动之一，本届年会主题是“世界贸易的新格局，物流变革的新挑战”。

中远海运集团董事长许立荣在演讲中指出，航运业由于国际化程度高，所以受全球经济波动的冲击和影响更大、更直接。宏观经

济一直在变，但航运的“贸易地位”没有变。

据联合国贸易发展促进委员会统计，按重量计，海运贸易量占全球贸易总量的近90%；按商品价值计，则占贸易额的70%以上。在目前所有的国际贸易方式中，海运是最经济的运输方式。有数据显示，从10吨公里的运输成本来看，海运是公路的1/26、航空的1/95。海运的全球网络化布局具有铁路、公路等不可比拟的优势。以网络化特征最为明显的班轮为例，目前全球仅班轮航线就有2100多条，东西航线、南北航线和区域内航线纵横交错，覆盖广泛，形成密集高效的市场网络。

打击侵权假冒论坛配套进博会

本报上海11月8日电（记者王俊岭）11月8日，作为首届中国国际进口博览会重要配套现场活动之一，打击侵权假冒论坛在上海国家会展中心举办。

国家市场监督管理总局副局长甘霖表示，保护知识产权是中国自身发展的长期利益所在，中国政府一直高度重视打击侵权假冒工作。近年来，中国政府部门积极借鉴国际经验，加强顶层设计，不断注重完善工作机制，在组织重点领域整治、推进区域部门协作、完

善法律法规体系、发挥司法保护作用、扩大国际交流合作方面，采取

积极有效举措，打击侵权假冒工作取得重要成果。甘霖表示，下一步，中国有关部门将加强统筹协调、创新监管方式、加大惩治力度、深化国际合作、推进社会共治，采取积极有效措施严厉打击侵权假冒违法行为，为营造法治化、国际化、便利化营商环境作出积极贡献。世界知识产权组织中国办事处主任陈宏兵表示，中国政府在打击侵权假冒、保护知识产权方面做出了积极努力，成效显著，国际社会期待分享更多的中国经验。

国际二维码产业发展峰会举行

本报电（谢龙、杨菲）11月7日，2018年国际二维码产业发展峰会在吉林省长春市举行。峰会以“‘码’联世界，共建共享”为主题，汇聚国内外专家学者，共话产业融合发展。全国政协副主席、民盟中央常务副主席陈晓光，吉林省省长景海海出席开幕式并致辞。

景海海表示，本次峰会是一次科技盛会。本次峰会将建立吉林与相关国际组织、国家交流对接和产业合作平台，有力推进吉林各领域与二维码技术产业的融合，进一步推动“数字吉林”建设，促进吉林经济产

高质量发展。峰会宣布，“全球二维码发行服务”

正式启动。该服务是由全球二维码发行机构向全球二维码用户提供符合ISO/IEC国际标准的二维码码服务。全球二维码发行服务将极大促进国际间二维码产业交流与合作，推进全球二维码产业健康发展。开幕式上，统一二维码标识注册管理中心向印度、韩国、加拿大、老挝、缅甸等5国二维码发行机构代表授牌。

峰会由民盟中央科技委员会、长春市人民政府、吉林省工业和信息化厅、中国电子商务会共同主办。

2018中国青年策展人大奖揭晓

本报北京11月8日电（记者聂传清）由现代汽车集团举办的第二届中国青年策展人大奖颁奖典礼于7日在北京现代汽车文化中心举行。

经由专家评审、媒体评审、大众评审的三方投票结果计算得出，本次“创意能量”和“创新未来”两大奖项的获奖者分别是魏巍和龙星如。两名获奖者将分别获得由现代汽车提供的60万元人民币展览经费，并将受邀走访国际一线艺术机构，在了解现代汽车国际艺术

项目合作计划的同时，与当地知名机构策展人一起交流策展

经验和理念。该奖项自2017年设立以来，整合、应用现代汽车国际合作的艺术资源，为心怀艺术梦想的中国青年策展人提供机会和平台，助力中国策展力量走向国际舞台。

由现代汽车集团、奥地利电子艺术节以及中央美术学院美术馆联合呈现的展览“未来演化——我们的共享星球”同日在现代汽车文化中心开幕。展览呈现来自9个国家的17件艺术作品，将持续到2019年2月28日。